

Presidentovo poselství.

(Dokončení.)

O budoucnosti vlády v nově nabytých územích následkem války bude na čase pojednávat, až bude schválena smlouva míru. Mezi tím a pokud kongres jinak zákonem neustanoví, budou državy ony spravovány vojenským guvernérem, tak aby se zajistila obyvatelstvu bezpečnost života i jmění. Na Kubě, jakmile bude v naší moci a klid na ostrově dosažen, bude zapotřebí poskytnouti mu pomocí obyvatelstvu, aby utvořilo si vlastní svou vládu. Toto mělo by učiněno býti co nejdříve, jakmile bezpečnost a vyhlídka na zdar budou toho připouštět. Jest dle- žito, aby styky naše s lidem tímto byli co nej přátelštější a naše obchodní styky co nejužší a nej- vzájemnější. Mělo by býti naší povinností přispěti jim ve znovu budování spustošených míst, poz- vzbuditi průmysl lidu a pomoci mu při sestavování vlády, kteráž má býti svobodná a neodvislá, tak aby se splnily nejrůznější náde- je kubského lidu. Vláda španělská musí býti nahrazena spravedlivou, shovívavou a lidskou vládou, zří- zenou obyvatelstvem Kubu, schop- nou ku plnění mezinárodních po- vinností, kteráž bude povzbuzo- vati přičinlivost, průmysl a blaho- byt, mír a dobrou vůli mezi obyvatelstvem, necht' by poměry dřívější jeho jakékoliv. Ani po- msta, ani vášně nemají míti místa v nové vládě. Pokud nebude úplný mír na ostrově a ustálená vláda, bude udržována tam vláda vojenská.

Komise, kteráž ustanovena byla dne 24. července 1897 k vyšetření záležitosti nikaraguanského prů- plavu, skončila již skoro své práce a zpráva její bude kongresu před- ložena. Nikaragua i Costa Rica šly ochotně komisi vstříc. Jelikož čas, na který měla společnost koncessi od Nikaraguy a Costa Ricy brzy vyprýme, a jiné společ- nosti se o koncessi uchází a vláda nikaraguanská, dříve než splýnula v jedno se státy sousedními v re- publiku středně-americkou, dala již jiné společnosti koncessi podmí- něnou pro případ vypršení koncese dřívější jest toho zapotřebí, aby se učinily rozhodné kroky tímto kongresem ku spojení obou oceánů.

Naše zahraniční styky byly a jsou přátelskými, vyjma sporu se Španělskem. Při zbourání v La- timer, Penn. dne 10. září 1897 postříleno bylo šerifem a jeho lidmi 22 uhlokopů a 48 raněno. Deset ze zabitých a 12 raněných byli občané rakouští a vláda ra- kouská zakročila v jejich zájmu. Šerif a jeho zřízcenci byli dáni v obžalobu, avšak porota je uzna- la nevinými po vyslechnutí sta- svědků a sice z té příčiny, že udá- lo se při konání povinnosti šerifa a jeho příručích, za příčinou udr- žení zákona a pořádku. Vláda doufá, že docílí s vládou rakou- skou dohodnutí. Jelikož nyní ča- stěji zvání jsme k účastnění v mezinárodních výstavkách, bylo by k přání, aby nějaký všeobecný zá- kon opravňoval vládu k přijímání pozvání takových a jistě povolení peněžité učiněno bylo za tím úče- lem každoročně.

V Číně dějí se důležité udalosti a část pobřeží země této přichází pod kontrolu různých evropských velmocí. Jelikož my máme valnou část pobřeží na pacifickém oceánu a obchod náš na moři tom stále zůstává, máme právo očekávati přátelské jednání v tomto ohledu a otevření krajín těch obchodu mezinárodnímu, bez zkracování amerických občanů. Pro výstavu pařížskou ustanoven byl nový ko- misar v sobě Ferdinand W. Pecka z Chicaga, kterýž docílil rozšíření místa povoleného k výstavce ame- rické z 157.403 čtv. stop na 202.000 čtv. stop. President od- poručil zvýšení povolení na vý- stavku francouzskou na jeden mi- lion dolarů.

Dne 1. června vstoupila v plat- nost smlouva s Francií, kteráž rozšířila obchod mezi oběma těmi- to zeměmi ku prospěchu společ- nému. S Německem o podobnou smlouvu recipocinai se vyjedná- vá. Německo a po něm jiné země vydaly zákazy proti přivozu ovo- čných stromků a keřů i ovoce čerstvého i sušeného, aby zabrá- nily zavezení tam mšice "San José scale."

Styky s Anglií jsou nanejvět- ší přátelské. Před vypuknutím vál- ky dovolilo Angličanům našim vlá- dní cutterem Costa připlout k mě- stečku sv. Vavřinec a o obchodní smlouvu s Kanadou se vyjedná- vá.

Vláda řecká žádá zrušení cla na korintky (drobné hrozinky), jež ze země té značnou měrou se vyváží a s naším ovocem nesoutěží. Následkem usnesení kongresu vyslána byla komise na hawaiské ostrovy, kteráž převzala vládu na týchž dnem 12. srpna. Veškerí úředníci dosavadní na ostrovech byly ponechány v úřadech svých, pokud by kongres zákonem nepo- staral se o spůsobu vlády na ostro- vech.

Mexico ohlásilo dne 24. ledna, 1898, že přeje si zrušení smlouvy dosavadní ohledně vydávání pro- vinilců, jelikož následkem smlou- vy uzavřené v roce 1861 vznikají neustálá nedorozumění a smlouva není dosti vydatnou.

Náš nový vyslanec v Cañihradě, má nařazení, aby naléhal na vyro- vnaní našich nároků, jak oněch jichž příčinou jsou ukrutnosti v Arménsku v roce 1895, taktéž i dřívějších. Též má odstraniti spor povstávající z odmítnutí Turecka uznati občanství osob v Turecku zrozených, jež ve Spojených Stá- tech nabyli občanství od roku 1869, bez předcházejícího svolení sultanova.

Car zaslal naši vládě jako i jiným pozvání ku konferenci za ú- čelem odstranění nesmírných pří- čin válečných, kteréž jsou veli- kou obtíží občanstvu v době míru. Byl ihned ujištěn, že vláda tato jest v úplném souhlasu se zása- dami jím vyslovenými a ochotna v konferenci takové se podílet. Vo- jenská moc naše v poměru k po- čtu veškerého obyvatelstva sotva bude vždy tak nepatrnou, že sice nemá návrh carův pro nás žádnou skutečnou důležitost, vyjma toho, že jest známkou a krokem zrůsta- jící dobré vůle v lidstvu.

Zkušenosti minulé války přivá- dí nás k poznání břemen a ztrát, jež války působí. Může snad býti, že my trpíme méně než jiné náro- dové, avšak veškeré lidstvo jest více neb méně poškozeno stav- em nejistoty a obav. Proto by mělo býti naší snahou, umenšiti to zlo z války vyplývající na míru nejmenší. Značné bylo by lze do- cílití dohodnutím se všeobecným, že soukromý majetek na moři v dobách války nepodléhá zabavení a zničení. President žádá o prá- vo, aby přímo s velmocemi mohli vyjednávat k tomu cíli započítí.

Podle zprávy sekretáře poklad- ny obnášely všechny příjmy v ú- ředním roce končícím dne 30. června 1898, zahrnující v to i \$84,751,223 obdržených z prodeje pa- cifických dráh, \$405,321,335 a výlohy \$443,368,582. Cla bylo přijato \$149,175,063 a berní \$170,900,641. Zboží celně podléhajícího přivezeno bylo za \$324,735,479, což bylo o \$58,156,690 méně než předešlý rok. Zboží cla prostého přivezeno bylo za \$291,414,175, méně o \$90,524,068 než v roce před tím. Vnitrozemských berní přijato bylo více o \$24,011,268 v roce uplynulém, než předešlém. Celkem přijato bylo daně na nápo- je destilované \$92,546,999, na ta- bákové výrobky \$36,232,522 a na nápoje kvašené \$39,515,421. Vý- voz náš do ciziny obnášel za \$1,231,482,330, což jest o \$180,488,774 více než rok před tím. Dle rozpočtu pro příští rok, na zá- klade nynějších zákonů, očekávají se příjmy do 30ho června 1899 \$577,874,607 a vydání \$689,874,607, tak že bude schodek obnášeti \$112,000,000. Dnem prvního pro- sínce bylo v pokladně zlaté měny ražené za \$138,441,547, zlatého kovu neraženého za \$138,502,545, stříbrného kovu neraženého \$93,359,250 a jiných peněz \$451,963,981. Tou samou dobou peněz v oběhu bylo za rok o \$165,794,966 a počítáme-li obyvatelstvo naše na 75,104,000, bylo peněz v oběhu na každou hlavu \$25.09. Opatře- ní učiněná kongresem v zájmu po- kladny upevnily důvěru a posilni- ly úvěr národní doma i za hrani- cemi. Patrný důkaz toho viděti jest ve plynutí zlata do pokladny. Dnem 1. listopadu 1898 nalézalo se zlata v pokladně netto \$239,815,160, naproti \$153,573,149 před rokem. Záloha zlata v po- kladny obnášela tou dobou \$25.35 procent veškeré měny papírové v oběhu se nalézající, proti 16.96 procentům před rokem.

President obnovuje odporučení, kteréž učinil před rokem a sice, aby všechny noty Spojených Stá- tů, když předloženy budou po- kladny a vyplaceny zlatem, ulež- by byly a nevydávaly se jinak, nežli opět jen za zlato. Jestliže dřívější noty Spojených Stá- tů rozdány jsou za ně a obdrží je od vlády, neměl by dostávat zpět od vlády její notu jinak, nežli když opět zlato za ní dá. Jestli že se vydají jakýmkoliv jiným spůso- bem, vrací se pak znovu do po- kladny a požadovati se může zno- vu zlato za ně. Nynější stav po- kladny zejména opravňuje k opa- tření takovému v nynější době, nechce říci, že není zapotřebí jin- ých zákonů ohledně naší měny. Naopak, jsou tyto požadovány a jest veledůležité, aby udržena byla pevnost naší měny na nyněj-ším základě, tak jako našich ob- chodních souptů.

Přivtělení Hawaiska a změněné poměry Spojených Států vůči Ku- bě, Porto Ricu a Filipínám nás- ledkem války, vyžadují změnu v naší námořní politice. Španělsko opatřovalo poštovní spojení se svými osadami s roční výlohou asi \$2,000,000 a Spoj. Státy by neměly podnikati nic méně. Jest naší povinností opatřiti obyvatel- stvu Hawaiska přiležitost národní pro přívaz i vývoz. Zákony zdravotnické jsou nut- nější nyní, než kdykoliv dříve. Užší obchodní spojení, v kterém se nalezáti budeme s ostrovy Kubou a Porto Ricem vyžadují, aby učiněna byla opatření proti žluté zimnici. Proto opakuje presi- dent svoje odporučení minule u- činěné, aby byly povoleny pro- středky pro komisi odborných znalců ku studování a zkoumání oné nemoci.

Za minulých dvacet roků zrost- ly trojnásobnou měrou výlohy i příjmy v odboru poštovním. Vý- lohy obnáší nyní \$100,000,000 ročně, počet pošt jest 73,000 a zřízcenců 200,000. To jest znám- kou jak zrůstající vzdělanosti, tak- též i množství se obchodních styků. Během války staráno bylo všemožně o poštovní spojení voj- nů s domovem. President schvaluje odporučení sekretáře námořnictva, aby roz- množeno bylo loďstvo naše váleč- né následujícími loděmi: 1. třemi válečnými loděmi první třídy, jež by stály každá \$3,600,000. 2. Třemi obrněnými křižáky, z nichž každý by stál \$3,000,000. 3. Třemi menšími křižáky, co možno nejrychlejšími, jež by stály každý \$2,150,000. 4. Šesti lehčími kři- žáky, kteréž by se zvláště vyzna- menávaly rychlostí a stály by asi \$1,141,800 každý.

V Armádě nyní jest 58,862 řa- dového vojska, důstojníků a muž- stva, mimo dobrovolníků. Jelikož na tento počet rozmnožena byla armáda pouze jen prozatímne a dobrovolnické sbory nedbají o ko- nání služby co posádka, bude za- potřebí rozmnožiti armádu aspoň na 100,000 mužů pravidelného vojska. Pohledávka vlády proti Union Pacific dráze byla plně zaplácena. Pro Kansas Pacific dráhu usta- novil soud nejmenší cenu kupní \$2,500,000. Při tom by byly Spojené Státy mnoho ztrácely, neboť jedině kapitál, jež dráha tato Spojeným Státům dlužila za úpis poskytnuté, nepočítaje úro- ky, obnášel \$6,303,000. Proto připravil vrchní zástupce žádost k soudu, aby dovoleno bylo Spoje- ným Státům převziti dráhu za dluh, zaplatiti pohledávky prioritní a aby ustanoven byl pro dráhu soudem správce jmění. Tím dohnán byl reorganizační výbor k nabídnutí lepších podmí- nek a zavázal se zaplatiti celý původní dluh, tak že Spojené Státy ztratily pouze jen zaplacené za týž úrok. Celkem obdržely Spojené Státy o \$18,997.75 více, než co reorganizační výbor nové společnosti: zprvu nabízel. Ku prodeji Central Pacific dráhy za pohledávku Spojených Států učiněny byly již také kroky, avšak kongres zákonem ze dne 7ho čer- vence 1898 ustanovil komisi, kte- ráž má úplné právo dohodnouti se o vyrovnání se zmíněnou spo- lečností. Tato komise posud zprávu žádnou nepodala.

Pro odbor spravedlnosti a pro vrchní soud odporučil zbudování nových budov. Blíží se doba, kdy je zapotřebí činiti přípravy k budoucímu, dva- náctému, censu a měla by se ne- odkladně opatření přípravná učini- ti. Pensisté bylo dnem 30ho čer- vna 993,714, což jest o 18,000 více než rok před tím. Pensí bylo vyplaceno \$144,651,879.80. No- vých pensistů zvláštními zákony kongresu přibýlo 389. Počet takovýchto pensistů, jimž od roku 1861 zvláštním zákonem kongre- su pence povolena byla, obnáší 6,486. Příjmy v patentní úřadovně ob- nášely \$1,253,948.44 a vydání

\$1,081,633.79, tak že vyplynul přebytek \$172,314.65. Pozemků bylo rozdáno a pro- dáno během minulého úředního roku 8,453,896.92 akrů, což jest o 614,870.27 akrů více, než v roce před tím. Přijem z obec- ných pozemků během minulého roku obnášel \$2,277,995.18, o \$190,063.90 více než v roce před tím. Při sklonku roku měli jsme 30 lesních rezervací, obsahujících 40,719,474 akrů. Lesnictví se nyní věnuje větší pozornost. Jak ze zprávy sekretáře vnitř- ní vyvitá, jeví stav Indiánů patrný a uspokojivý pokrok. Odbor hospodářský vykonal mnoho práce během minulého roku. Do různých zemí byli poslání zvláštní jednatelé, k se- znání a opatření semen a rostlin, jež by byly užitečnými ve Spoje- ných Státech, jakož i jiní, k zjed- nání trhů pro naše plodiny. Od- dělení lesnické všíma si bedlivě bezlesých krajín v naší zemi zejména za účelem zjištění, co by se nejlépe pěstovati dalo v polo- suchých krajínách. Zkušební stanice jsou čím dále tím vydat- nějšími. Mimo \$720,000 povole- ných kongresem, povolují jedno- tlivé státy \$400,000 a činí se ob- šáhle pozorování a zkoušení o přiměřenosti podnebí a půdy pro různé plodiny. Ku závěrečné upozorňuje presi- dent, že v roce 1900 nastane vý- ročí založení města Washingtonu, což by mělo býti náležitě oslaveno a vybízí pak ježti k opravě záko- na proti přistěhovalectvu a nále- žité provedení zákona o osmiho- dinové pracovní době.

Dvě významných otázek. Nač potřeba vyráběti lepšího zboží nežli váš současný, když nedostanete za ně lepší cenu? Odpověď: Jelikož není rozdílu v ceně, obecněto vždy koupí jen to zboží, jež jest lepší, tak je, byt' výdělek na jednotlivém prodej- ní byl i menší, prodejem hojnějším do- děláme se přece lepších úspěchů. Jak obecněto přesvědčiti, že výrobek zboží vašeho jest lepší? Když dva výrobky zboží předloženy jsou obecn- stu ku koupí, oba jsou obyčejně zkoušeny a kupující brzo postřehnou, které jest lepší a přidrží se téhož. Přesvědčení takové jest právě pod- statným úkazem ohromného prodeje Chamberlain's Cough Remedy. Lék tento všeobecně užíván již po leta a vždy osvědčil se býti účinným. Ob- censtvo časem sice obelstěno věli jakými novotami, jimž připisována až zázračná hojivá moc, však brzy a vždy opět bežou útočiště ku hojivému a osvědčenému léku Chamberlain's Cough Remedy. neboť lék tento vždy vyhojil kašel, nastuzení aneb záškrt, a není mu v trhu rovného. Jest na prodej u všech lékárnků.

Texas! • Texas! • Texas! Společnost Missouri, Kansas a Texas dráhy bude prodávati 1., a 15. listopadu, 6. a 20. prosince cestovní lístky za velmi snížené ceny. Lístky ty budou vystavo- vány ze všech míst podél oné drá- hy do všech míst v Texasu, budou platit pro jízdu tam a zpět po lhůtu 21 dní ode dne koupí líst- ku. Poskytována je tímto příznivá přiležitost hledajícím domovy a výletníkům, by prohlédnouti si mohli bohatý a úrodný tento stát. Blížší vysvětlení podají vám G. A. McNutt, D. P. A., 1018 Union Ave., Kansas City, Mo. č. 13 do 27 j-t.

KUPTÉ SI přeplavní - lístky DO ANEBO Z ČECH U J. J. Havelky Z Chicaga do Bodenbachu, Časlavi, Chru- dimi, Chebu, Karlových Var, Klatov, Litomyšle, Nepomu- ku, Pardubic, Plzně, Písku, Prahy, Tábora, Domažlic, Teplic a t. d. Adresujte: J. J. HAVELKA, Lake Shore & Michigan Southern Dept. Chicago, Ill. Těm obstarává pojistění za nejnížší ceny č. 14 E. Van Buren St. Room 34.

Postarejte se o budoucnost svých rodin. Přistoupěním k největšímu svět- ŮWOODMEN of the WORLD, jest vyříkáno pojistné správně a rychle. JEDNÁNÍ V ŘEČI ČESKÉ. Hledají se jednatelé, k založení nových úřadů. Výhodné pod- minky. Dopíše o podmínkách česky neb angli- čtšy na vrchního velitele J. C. BOOT, 81 State Bank, CHICAGO, ILL.

Divoké sny a vyrušovaný spánek. Jsou děsné následky NEZÁŽIVNOSTI. Jiný toho úkaz jest NECHUŤ K JÍDLU. Oba tyto příznaky prozrazují nezdravý stav tělesný. Přejete-li si brzké- no pozdravení, začněte užívatí. Dr. August Koenig's „Hamburgen • Tropfen.“ Ony jistě pozvudí chuť k jídlu.

VÁLEČNÉ... ALBUM. DĚJINY AMERICKO-ŠPANĚLSKÉ VÁLKY V OBRAZECH.

JSOUCE přesvědčení, že mnozí z čtenářů našich přejí si zachovati na památku vše, co vztahuje se k této památné udalosti, zaopatřili jsme toto válečné album, kteréž doplňo- vati bude "Dějiny války", jež odberatelům co premii nabízneme a pczůstávati bude z osmi sešitů a sice jak následuje:

SEŠIT V. Loď Merrimac a její potopení.

Sešit tento věnován jest hrdinovi merrimackému, Hobsonovi, kterýž s od- vahou, jakéž v dějinách jest málo rovno, vplul do ústí zálivu Santiagského a zle spůsobil výbuch lodí své, potopiv ji, aby vylezl ze zálivu zatarail.

Obsah sešitu pátého jest jak následuje: Podnik plukovníka Hobsona. Pevnost Morro. Vjezd do zá- livu Santiago de Cuba. Plukovník Hobson spůsobil výbuch na lodí Merrimac. Cerverovo loďstvo opouštějí Curacao. První třídy válečná loď Pelayo. Obrněný křižák Viscaya Neobrněný křižák Navarra. Obrněný křižák Infanta Ma- ria Teresa. Delová lodice Infanta Isabel. Baterie B cvičící v Newport News (obras dvoustránkový). Podmořská torpé- dová loď Holland od zadu. Podmořská torpédová loď Hol- land od předu. Ulice ve starém Madridu. Las Ramblas hlavní ulice v Barceloně. Cartagena, Santa Cruz, (Tene- riffe) sídelní město ostrovů kanárských. Královna regentka a král španělský.

SEŠIT PRVNÍ: Maine a její zničení. SEŠIT DRUHÝ: První oběť války. SEŠIT TŘETÍ: Boje u Manily. SEŠIT IV: Dobývání San Juan v Porto Rico a Morro pevnosti v Santiagu de Cuba loďstvem admirála Sampsona.

Sešity ostatní budou jak následuje: SEŠIT ADMIRÁLA SCHLEYE: Zničení loďstva Cerverova. SEŠIT SCHAFTERŮV: Oblehání a dobytí Santiaga. SEŠIT MILESŮV a MERRITTŮV: Válečné operace na Porto Rico a Filipínách.

Všech těchto osm sešitů překrásného tohoto válečného album, každý sešit o 16ti stranách, velikosti 11x13 1/2 palců, nabízneme našim předplatitelům co premii za nepatrný doplatek 30 centů. Sešity posud vyšle obdrží ti, kdož si válečné album za premii vyvolí, v zápětí. Ostatní sešity ob- drží tak, jak budou vycházeti, totiž každý týden jeden.

Kdo si zvolí jinou premii a chtěl by též Válečné Album, tomu odešlem je za 80c. Jinak je cena \$1.00. Celkem budou obsahovati tyto sešity asi 200 krásných vy- obrazení a můžeme ujistiti každého, že bude touto premii co nejlépe uspokojen.

Ydavatelstvo Pokroku Západu.

Poskytujeme výhody všem těm, kdož chtějí koupiti VÁNOČNÍ DÁRKY. Zásobili jsme se velkým množ- stvím moderního zlatnického a kle- notnického zboží pro svátky a kdo- koliv u nás koupí, obdrží nejen zboží nejlepší za ceny nejnížší, alebrž má též i tu výhodu, že může vybrati si již nyní, co hodlá kou- piti a odložíme mu klenoty a dárky takové až do vánoc. Máme skvozně importované diamanty; zlaté i pozlacené ho- jinky za \$6.00 a výše; zlaté prsteny od 25c do \$3.00, stříbrné náprsky po 15c, hodiny velikých novot, destičky, tobolky, náramky, zlaté spony a tisíce jiných klenotů. Vyrábíme a spravujeme hodinky a jiné zlatnické předměty. Snažíme prsteny hotovíme na zakázku velmi lacině. A. B. HUBERMANN, již od roku 1866 na rohu 13. a Douglas. Máme českého prodávče.